中国农业科学院特产研究所取得新成果

首次破解梅花鹿高质量全基因组序列

省内域和稳制管理生活

硬实力赋能新动力

我省"专精特新"中小企业发展扫描

3月以来,突如其来的疫情对我 省企业的正常生产经营秩序造成了 较大影响,一些中小企业的生存压力 陡然增大。但与此同时,不少"专精 特新"中小企业凭借其掌握的"独门 绝技"却展现出了更强的抗冲击的能 力。4月底前,2021年认定的全省 197户"专精特新"中小企业全部实现 复工复产,一季度,606户省级"专精 特新"中小企业实现营业收入219亿 元,利润达24亿元

近日,我省再次出现局部疫情。 记者在东北工业集团位于长春新区 的总部内看到,吉林大华机械制造有 限公司厂房生产紧张忙碌,员工每日 入厂前查验抗原自测、测量体温,入 厂后进行核酸检测、环境消毒消杀, 在保障科学精准防控疫情的基础上, 不断实现产能产量的新突破。

'尽管上半年受到疫情影响,但 企业的外贸订单情况却实现了逆势 飘红。"吉林大华机械制造公司市场 营销部副部长袁兵说,"今年到5月 底,我们实现飞轮齿圈总成出口93万 套、齿圈冲压件73万件,外留收入冲 破1.2亿元。"疫情期间,面对原材料 短缺、交通封闭、产能受限等情况,吉 林大华第一时间实行驻厂封闭生产 与交通部门和商务部门协调保供绿 色通道,组织快船、铁路等高效运输 方式,确保原材料和成品货物的顺利 流通,确保客户订单不会因疫情因素 造成延误,实现了出口订单的按时交

"很高兴能被认定为今年的省级

'专精特新'中小企业,省市工信部门 为企业搭建的一系列发展平台成为 我们'专精特新'道路上的强有力支 撑,为企业发展过程中遇到的金融 场地、人才等方面难题保驾护航。"在 不久前刚刚结束的全省金融支持"专 精特新"中小企业发展推进会上,长 春方奥电子有限公司董事长王宝贵 向记者道出了他的喜悦之情。

今年我省有409户企业被新增 认定为省级"专精特新"中小企业,这 一数量相比2021年的197户,增长超 过两倍;国家级专精特新"小巨人"企 业新增25家。截至目前,全省"专精 特新"中小企业数量已达到606家,呈 现出专制造、成长快、创新强、活力足 的发展特点,逐渐成为我省经济增长 的新动力、新引擎。

今年我省发布了《吉林省人民政 府关于实施"专精特新"中小企业高 质量发展梯度培育工程的意见》,为 全省中小企业走"专精特新"发展之 路提供了更为坚实的政策支撑。1月 19日,全省推动"专精特新"中小企业 高质量发展大会的召开为全省中小 企业鼓劲、加油,彻底吹响了今年我 省中小企业高质量发展的冲锋号角。

在四平市红嘴经济技术开发区 的艾斯克机电股份有限公司,一台台 智能化的家禽屠宰机械整齐地排列 在车间内,流水线般地作业场景让人

这是一家专业从事家禽屠宰及 深加工成套装备研发、制造、销售及 提供工艺、设备维护解决方案的企

业,在家禽自动掏膛成套设备等食品 机械领域,市场占有率稳居国内前 列。依靠自身的技术实力与创新动 能,艾斯克机电股份有限公司在 2020年12月被工信部评为国家级专 精特新"小巨人"企业,2021年8月成 为省级"专精特新"中小企业。

截至目前,两年来我省"专精特 新"中小企业拥有有效发明专利达到 1.02万个,户均近17个,大多分布在 医药、汽车、专用设备、农副食品加工 和石化产业,与我省产业发展方向高 度契合,已经形成以战略新兴产业为 主导、科技进步为动力的新增长点。

发展潜力大、发展后劲足是"专 精特新"中小企业的突出优势。近两 年来,省级"专精特新"中小企业已投 入研发经费54.9亿元,研发人员达 2.35万人,设立市级以上技术研究院 22个、市级以上企业技术中心388 个,呈现较强的持续发展能力。

到2025年底前,我省"十百千 '优质企业群体将完成布局,国家 制造业"单项冠军"企业达10户,国家 级专精特新"小巨人"企业达100户, 省级"专精特新"中小企业扩容至 1500户、市(州)级"专精特新"中小企 业3000户,培育优质"种子企业

届时,一个结构完整、梯次分 明、布局合理、效能过硬的"专精特 新"中小企业发展新格局将为新时 代吉林全面振兴全方位振兴提供源 源不断的强劲动能。

吉林日报记者 何泽溟

科学院特产研究所获悉,该 所和深圳农业基因组研究

近日,记者从中国农业 所,联合发布了梅花鹿高质 量全基因组组装序列,并在 梅花鹿耐受毒性食物的分 子机制方面取得了重大讲 梅花鹿基因组序列的 公布,开启了我省梅花鹿分 子育种新时代,也为梅花鹿 108个药用部位的物质基础 解析,奠定坚实的基础。

据了解,中国梅花鹿全 基因组测序计划于2010年 启动,中国农业科学院特产 研究所建设有全国唯一的梅 花鹿种源基因库,特产所经 过12年的不懈努力,终于成 功组装了梅花鹿高质量基因 组序列。基因组序列框架图 谱的绘制,将大大加速中国 梅花鹿的育种过程,对于寻 找与鹿生产性能有关的SNP 标记和功能基因,特别是寻 找控制鹿茸再生的相关基因 具有重大的意义。

我省是我国梅花鹿养

殖的发源地和主产区,养殖 梅花鹿历史悠久,文化底蕴 深厚,产业发展基础好,特 色优势明显。2021年,全省 梅花鹿饲养量60万只,占 全国总量的一半以上。 花鹿作为我省农业十大产 业集群之一,是我省重要的 特色农业资源,梅花鹿产业 凭借资源优势不断成长为 我省畜牧业经济的新兴增 长点,成为农民持续增收的 重要支撑。

特产研究所此次破解 梅花鹿高质量全基因组序 列,不但奠定了中国梅花鹿 功能基因组学、蛋白组学和 分子遗传育种的研究基础, 还大大促进了我省梅花鹿 基因库、梅花鹿遗传资源保 种场和核心育种场建设,对 于提高吉林梅花鹿良种纯 度及种用和生产性能,刺激 我省梅花鹿养殖业、药理功 效科技研发、加工业快速发 展有着巨大促进作用。

吉林日报记者 冯超

长春市市直事业单位 公开招聘8名高层次人才

为进一步推进"人才强 校"战略,建设高质量人才队 伍,根据《事业单位人事管理 条例》等有关规定,长春职业 技术学院拟面向社会公开招 聘高层次人才8名。

报名时间:2022年9月 15日至9月18日。本次公开 招聘采取网上报名的方式 讲行。有意向的考生务必 于9月18日前向招聘单位指

定的报名邮箱报送相关报 名材料。本次招聘采取免 笔试直接面试的形式进行, 面试主要考核考生专业知 识及综合素质等。招聘面 试工作由长春职业技术学 院组织实施,长春市教育局 负责对整个面试工作的指 导和监督。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

播种面积稳中有增,西部易旱区、中东部坡岗地长势好于往年 全省粮食作物长势喜人丰收在望

前距离秋粮收获还有20余天,玉米、 水稻、大豆已进入成熟后期,总体生 育进程正常,作物生长关键时期温、 光、水匹配较好,降雨充沛,西部易 旱区、中东部坡岗地作物长势好于 往年,全省粮食生产有望再获丰收。

年初以来,全省上下统筹疫情 防控和粮食生产各项工作,坚持把 春耕备耕生产与疫情防控放在同等 重要位置,通过采取超常规举措,高 标准完成了备春耕生产任务,切实

做到"农时一天不耽误、农户一户不 落下、农田一亩不撂荒"

4月开始,省农业农村厅指导各 地抓住有利天气条件,紧盯粮食生 产目标,充分调动地方政府抓粮和 农民种粮积极性,在适播期内完成 春耕播种任务。根据各地反馈情 况,粮食作物播种面积保持稳定增 长, 玉米、大豆播种面积显著增加。 玉米保苗率达到95.5%,比近五年平 占比达97.2%,为全年稳定粮食产量

5-7月份,全省上下积极应对 阶段性春旱和极端强降雨、低温寡 照、风雹天气等不利影响,努力把渍 涝、雹灾等灾害损失降到最低。累 计派出"干部+专家"9个技术包保指 导组技术指导人员19.2万人次:成立 15个驻县排涝指导小分队,排出田 间积水277.86万亩。根据作物长 势,喷施速效肥料和植物生长调节 剂225.91万亩,全力以赴推动粮食 稳产增产。 吉林日报记者 闫虹瑾

激活"神经末梢"擦亮"幸福底色"

东丰:党建引领夯实基层治理根基

"自打'红心物业'成立以来,这 服务真是做到了百姓心坎上,小区 环境好了,还增加了单元门坡道和 扶手等公共设施,我们住着真是越 来越舒心了!"近日,在东丰县六合 福小区,说起生活的变化,居民于春

建强红心物业,探索基层治理 、东丰县创新物业服务模 式,着力破解居民小区治理难题,实 现了党建覆盖率、旧改物业覆盖率、 物业服务覆盖率3个100%。

然而,这只是东丰县开展"基层 建设年"工作中的一个亮点。

基层是社会治理的最末端,也 是服务群众的最前沿。今年以来, 东丰县深入推进农村党建"六项工 程"、城市党建"标准体系"、非公党 建"三双机制",以党建引领为核心, 提升基层治理水平,激活社会治理 "袖经末档"

健全基层治理。完善组织体系,

扎实推动党建引领城乡基层治理工 作。成立由县委书记任组长的县委城 乡基层治理工作委员会,制定党建引 领物业治理、警网融合等方案31个

规范综合服务事项。将行政权 力、公共服务等61项服务事项,纳入 综合服务中心,提供"一站式"服务。 建立行政执法平台。确定东丰镇、大 兴镇为综合行政执法工作试点乡镇, 成立乡镇综合行政执法队14支,综合 行政执法人员269人。推动资源下 沉,搭建基层治理"全平台"。坚持以 111"平安建设为载体,不断创新工 作思路和方法。

在强化党建引领基层治理过程 中,东丰县始终以群众需求为导向, 扎实推进"我为群众办实事"工作,着 力增进民生福祉,持续保障基层基 础,让群众幸福感日益提升,获得感 油然而生。

家里供热难题怎么解决, 小区绿 化能否完善、想找一名月嫂不知道联 系方式……在东丰县西城社区南湖 一号党群服务站,一个个与百姓息息 相关的生活问题,总能得到解决。

走进东兴社区御水丹堤网格党 群服务站,只见学习用品、课外书本 等一应俱全,记者了解到,为了解决 部分家长不能按时接送孩子的烦 恼,党群服务站为附近中小学生提 供了课后辅导,还给孩子们准备了 温水及学习用品等,得到了许多家

为了提升便民服务水平,东丰 县先后建设了36家网格党群服务 站,充分发挥服务站辐射带动作用, 做到场所共用、设施共享,为网格内 各级党组织开展活动,给居民提供 社区公共事务代办、咨询、预约等延 伸服务,打造亲民利民"爱心驿 站"。网格党群服务站建设以来,先 后解决群众诉求2000余个,服务达 5.2万余人次,在辽源市率先实现全 覆盖。 吉林日报记者 赵蓓蓓

长春"两横三纵"西部快速路项目 T1 辅道有望月底前竣工通车

近日,长春"两横三纵" 西部快速路项目 T1 辅道征 收区域内被征收建筑开始陆 续拆除。至此,该项目征收 节占将彻底打诵,道路建设 有望在9月底前竣工通车。

据了解,由于此区域地 块狭长,征收难度较大。受 此影响,西部快速路开运街 辅道始终未能开工建设,群 众早晚高峰出行不便。为 彻底解决这个难题,长春市 朝阳区成立工作专班,区征 收办将这一群众的"急难愁 盼"问题列入"我为群众办 实事"实事重点项目,通过 深入实施包保机制,对照 "五化"工作法,量化目标任

务、工作举措、完成时限,坚 "一日一汇报、三天一调 度"。包保的班子成员"一 竿子插到底",现场问进度、 摆问题、要办法。借助长春 市重点项目征收工作专班 机制,专班及时研究提报疑 难问题解决意见。在加强 与上级主管部门的沟通协 调的同时,注重发挥区重大 项目征收指挥部各推进组 相关业务部门及法律、审 计、评估等专家组的资源和 业务优势,及时建议和采取 难题会诊、联席会议等形 式,合力化解实践中的矛盾

城市晚报全媒体记者 陆续

长春经济圈环线高速公路 饮马河特大桥工程进入架梁阶段

近日,城市晚报全媒体 记者了解到,长春经济圈环 线高速公路德惠至九台段 饮马河特大桥首榀箱梁架 设完成,至此,饮马河特大 桥工程进入架梁阶段。

据了解,长春经济圈环 线高速公路德惠至九台段 饮马河特大桥全长1567米, 四跨一联, 共13联。上部结 构采用预应力砼小箱梁,先

简支后连续,共计416榀,下 部结构桥台采用肋板台,桥 墩采用柱式墩,墩台采用桩 基础。首榀箱梁的成功架 设正式拉开了长春经济圈 环线高速公路德惠至九台 段饮马河特大桥全线架梁 施工的序幕,为实现饮马河 特大桥半幅贯通奠定坚实 基础。

城市晚报全媒体记者 陆续